

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Рост популярности праворадикальных течений в Западной Европе: причины и поводы для беспокойства

Научный руководитель – Осолков Петр Викторович

Завилейская Елизавета Георгиевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: antonyvimes@gmail.com

В последнее время в мире все чаще можно услышать, что европейский неолиберализм входит в стадию глубокого кризиса и в скором будущем Европейскому союзу придется столкнуться с серьезными последствиями правого поворота. Переход существенной доли электората на сторону праворадикальных партий является причиной беспокойства европейского сообщества.

Термин «радикализм», применительно к политике, означает склонность к решительным мерам и действиям, желание коренных перемен. Сущностью правого радикализма является активное стремление вернуть общество на традиционный путь. Праворадикальным течениям свойственна критика либеральных идей, националистическая риторика, признание приоритета государственных интересов и готовность к жестким, в том числе силовым, мерам. Под праворадикальными движениями зачастую подразумеваются нацизм, фашизм или сходные экстремистские движения, однако в умеренной, легальной форме правый радикализм проявляется в позициях ряда современных европейских правых организаций и партий.

Свидетельством роста праворадикальных тенденций в Западной Европе стали недавние результаты парламентских выборов в Германии: впервые после Второй мировой войны 94 мандата в бундестаге займут представители праворадикальной партии «Альтернатива для Германии». С ростом правого радикализма сталкивается не только Германия, но и другие страны Западной Европы. В свете последних событий возникает вопрос: каковы причины такого взлета правой идеологии, и есть ли повод для беспокойства за будущее европейской демократии?

Суть демократической системы заключается в сменяемости власти, при которой проигрыш правящей партии на выборах является элементом реальной политической практики. Таким образом, демократический процесс не только воспроизводит сам себя, но и закладывает возможность для собственного подрыва: процессом демократических процедур может быть установлен тоталитарный режим. Напрашивается вывод, что правый поворот при существующих избирательных системах не является для стран Западной Европы чем-то недостижимым.

Причиной роста интереса к праворадикальным движениям становится не столько привлекательность их идеологии, сколько разочарованность европейцев в традиционных политических институтах и лидерах, не способных поставить национальные интересы выше наднациональных и эффективно решать стоящие перед государством проблемы.

Примером неэффективной политики европейских лидеров является их фактическая беспомощность перед миграционным кризисом, захлестнувшим Европу в связи с военными действиями на Ближнем Востоке. В Германии на выборах 2017 года правящая коалиция показала худший результат за всю послевоенную историю страны и фактически распалась: традиционно поддерживавшая блок ХДС/ХСС партия СДПГ отказалась от сотрудничества с Ангелой Меркель.

Ввиду кризиса традиционных партий, популярность правой «Альтернативы для Германии» растет по закономерным причинам. В отличие от фактически ничего не предлагающих центристов, АдГ, выдвигает радикальные меры по разрешению миграционного кризиса: принудительное выдворение из страны всех иностранных граждан, не получивших политического убежища, не имеющих работы или совершивших уголовные преступления; запрет любых объектов мусульманского культа - вплоть до выхода страны из Женевской конвенции «О статусе беженцев» 1951 г.

Чуть менее радикального взгляда на вопросы решения миграционного кризиса придерживается получившая около 34% голосов на парламентских выборах во Франции консервативная националистическая партия «Народный фронт» во главе с Марин Ле Пен. В программе партии содержатся пункты о прекращении программ воссоединения семей мигрантов и ужесточении правил приема в гражданство. Особенно важным является пункт о восстановлении примата национального законодательства над европейским, пересмотре договоров с Евросоюзом и выходе из НАТО. На данном моменте стоит остановиться подробнее, потому что в выходе на первый план анти-интеграционных и анти-глобалистских идей кроется еще одна причина роста популярности праворадикальных течений: европейские граждане теряют веру в наднациональные институты и трансатлантические договоренности и испытывают недовольство тем, что национальные правительства следуют указаниям из Брюсселя и Вашингтона иногда в ущерб собственным интересам.

Очевидно, рост популярности правого радикализма бросает серьезный вызов западноевропейским лидерам и ставит перед ними новые задачи. Тем не менее, вопрос об окончательной осуществимости правого поворота остается открытым. Основными факторами сдерживания праворадикальных тенденций на сегодняшний день являются особенности устройства избирательных систем стран Западной Европы. Мажоритарная система, свойственная многим западноевропейским государствам, согласно закону Дюверже, препятствует проникновению во властные структуры мелких партий, чаще всего давая приоритет крупным партиям либерально-консервативного или социал-демократического направления. Вторым механизмом сдерживания правых радикалов является консолидация умеренных политических сил против победы третьей стороны. Таким образом, хотя на данный момент можно говорить о существенных разногласиях на политическом фронте Западной Европы, факт правого поворота необходимо оценивать критически, не допуская преждевременных выводов.

Источники и литература

- 1) Сидорова Е.А. Призрак популизма. Угрожают ли правые существованию Евросоюза/ И.М.Бусыгина, Е.А.Сидорова, А.М.Тэвдой-Бурмули // Фонд Егора Гайдара. — Electronic data. — 2017. - 4 апреля. - 8 с.
- 2) Демократия и правый радикализм: политические процессы в Европе, International Studies: <http://internationalstudies.ru/demokratiya-i-pravyj-radikalizm-politicheskie-protsessy-v-evrope/>
- 3) Марин Ле Пен: Я выведу Францию из НАТО, Комсомольская Правда: <https://www.kp.ru/daily/26223/3106497/>
- 4) Причины успеха правых сил на выборах в Бундестаг, International Studies: <http://internationalstudies.ru/prichiny-uspeha-pravyh-sil-na-vyborah-v-bundestag/>
- 5) Рост правого радикализма в ФРГ: причины и масштабы, International Studies: <http://internationalstudies.ru/rost-pravogo-radikalizma-v-frg-prichiny-i-masshtaby/>
- 6) Тройка Меркель: почему правящие партии Германии получили низкий результат, РБК: <https://www.rbc.ru/politics/25/09/2017/59c8d6ce9a7947fef008b95>

- 7) Bundestagwahl 2017: <http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2017-09-24-BT-DE/umfrage-afd.shtml>
- 8) Marine Le Pen: «Si j'étais présidente», Paris Match: <http://www.parismatch.com/Actu/Politique/Marine-Le-Pen-presidentielle-153990>